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Ouventare 

la Dumineca a treia din post. 
„Cine se va ruşina de mine şi 

de cuvintele mele întru acest 
neam desfrânat şi păcătos; 
şi Fiiul omenesc se va ruşina 
de el, când va veni întru mă
rirea Tatălui seu cu sfinţii 
ângeri." Ev. Mare VIII, 38. 

Atât înaintea omenilor, cât şi înaintea lui Dumne
zeu Tatăl, e an lucru de tot plăcut, când creştinul des-
preţuind deşertăciunile, amăgirile şi cursele lumei, întru 
care acesta voeşte ca sg-1 atragă şi se-1 prindă dllnic, r? 
lapădă de sine şi ia jugul lui Christos mărturisindu-1 
pe faţă, fără frică şi farâ ruşine — la t6te împrejurările 
vieţii sale. 

Ba, minunată şi de inimi Inălţătdre aparinţă e a-
ceea când creştinul se pWcă — fără ca se scruteze — 
după descoperirile dumnedeeşti şi sfaturile erangelice şi 
deodată alergă după cununa cea nevejtejitâ a premărirei 
dumnedeeşti, şi după s. cruce care e stropită cu picătu
rile sfinte a sângelui Domnului şi Mântuitoriului nostru 
Isus ChristOB. 

De acesta sâ bucură nu numai Tatăl din ceriuri şi 
omenii de pre pământ: ci chiar şi ângerii dintru înăl
ţime şi sfinţii dintru strălucirea lor cea cerăscă. 

De aceea creştinilor, s6 nu vâ ruşinaţi de s. cruce 
şi ca s§ nu vfi abateţi dela Christos Dumnedeeul nostru 
şi dela cuvintele Lui întru acest veac de acuma, cutropit 
în rele : ci mai vârtos, ca s6 vă întrămaţi pentru Chris--' 
tos şi cuvintele lui — spre mântuirea sufletelor vdstre^ 
voiu grăi despre mărturisirea lui ChristoS. V6 rog ţ | 
me ascultaţi! V 

..Omul e creat după chipul şi asemenarea lui 
Dumnedeu" dice s. scriptură. Aşa dară şi vieţi iu.', nu 
pote sta decât numai în asemenare cu vteţa lui Ciris-
tăs şi în abdicere de tot ce se plecă trupului. Protopă-
rinţii noştri, pentrn ca să rămână fericiţi, nu trebuia de
cât sg ţină samă de asemenarea lor cu Dumnedeu şi a-
P oi de poruncile Lui, — şi era bine de ei; căci nu e-

rau alungaţi din ruiu ; îns6 diavolul necurat, prefăcut în 
chip de şerpe, să tîrăi cătră Adam cel dintâiu! Pre 
Eva o neferici un mâr, — pre Cain un fum ce se 
rădica la ceriu, — pre David o priviră spre o femeie, 
— pre Petru vorba unei servitdre. Etă aceştia toţi au 
abusat de cuvintele primite dela Tatăl şi Fiiul — aceş-
tia^ toţi s'au ruşinat de ele şi nu le-au mărturisit, astfel 
mărirea lor s'au şi schimbat mai apoi în osândă. Acesta 
stare l'au ajuns şi pre Iuda, când într'un moment de 
mustrare sufletâscă şi turburare mentală, îşi luă încin-
găttfre, şi sfi spânzură „Şi aruncând argintii în bise~ 
ficâ s'au dus ele acolo; şi mergend, s'a spânzurat". x) 

Voind dar creştine, ca s6 câştigi moştenirea veeinică 
s6 recere, ca B6 suporţi cu îndelungă răbdare tdte pri
gonirile, nevoile, defăimările, gdnele şi strâmtoririle, care 
ţi-le trimite şi croeşte Dumnezeu în viaţă pentru Christos 
căci dice Apostolul: „Puterea mea întru neputinţă sS 
sSverşeşte." 2) 

Christos a treia 6ră îl făcu băgător de semă pe 
Petru, că primejdia e aprdpe; însâ el nu s8 î fricoşa şi 
nu se îndoi de-fel în cuvintele lui, ci mai tare îl măr
turisi, dicând : „De şi toţi se vor sminti întru tine, e~r 
eu nici odată nu mă voiu sminti,11 3) „De mi s'ar în
tâmpla şi a muri împreună cu tine, nu mi. voi lepăda 
de tine." 

însuşi Fiul lui Dumnedeu, voind ca s6 ne dea pildă 
întru mărturisirea lui, a resplătit cu bine celora ce i-a 
făcut reu, adecă vrăjmaşilor celora ce l'au insultat în 
modul cel mai neomenos: „Părinte! — s§ rdgă isus 
pentru ei — e'rtâ-le lor că nu ştiu ce fac." 5) 

Mărturisirea lui Christos ae cuprinde mai departe 
în împlinirea strictă a învăţăturilor Lui si în isbânda 
ndstră câştigată asupra vrăjmaşilor Bisericei ndstre orto
doxe şi a Meiului lui Dumnedeu, prin faptele şi cuvintele 
ndstre bune. 

Legea lui Dumnedeu, credinţa strămoşescă, dogmele 

0 Mat. XXVII. 5. 
s) II, Cor. XII. 9. 
3) Mat. XXVI, 33. 
s) Ibid. 35. 
i) Luca XXIII 34. 



şi aşedămintele bisericei ndstre, sunt atât de sfinte încât 
ru să pot da în manile samsarilor (speculanţilor) şi de 
<<] nu pot fi obiecte de speculă. Clopotul din turn, dacă 
e crepat numai la o parte, numai dă sunetul recerut. 
Corabia dacă e găurită numai la un loc, se cu
fundă. Aşa şi creştinul, care nu mărturiseşte pre Chris-
tos că e fiul lui Dumnedeu, care nu mărturiseşte numai 
o dogmă din dogmele bisericei ndstre, o poruncă, din 
poruncile dumnedeeşti şi bisericeşti, un articol din sim
bolul credrnţei, un aşedămâut, din aşedămintele bisericei 
ndstre şi din acele dacă lasă ceva afară, nu mai e 
creştin ortodox. 

Cugetaţi numai bine la aceste a iubiţilor ascultători j 
şi dacă împrejurările dîlnice ve coadună de voie şţ 
de nevoie în societăţi, unde ni se atac unele ca acestea, 
spuneţi şi arătaţi insultătorilor, că comit păcate mari, 
grele şi strigâtdre la cer, când defăima pre sfânta maica 
n6stră biserică şi când îşi pângăresc şi îşi vând lege a 
lor strămoşâscă, precum a vândut Iuda Iscoriotănul. 

Er dacă atacă aşedămintele bisericei ndstre dmeni 
patentaţi, adecă pătaţi şi recunoscuţi în rentate şi ireli-
giositate — apoi sau abstaţi dela convorbiri, sau daţi 
alte direcţiuni convorbirilor, ea nu cumva să aruncaţi 
mărgăritarele de nepreţuită valdre a credinţei ndstre creş
tineşti, îuaintea nevrednicilor! . . . 

Preste tot fiţi tari, statornici şi neclătiţi în luptă, 
cum a fost ânteiul mucenic şi Archidiacon Ştefan, pre 
carele păgânii l'au ucis cu petrii, pentru mărturisirea lui 
Csristos. „Fericit bărbatul care nu umblă în sfatul 
nelegiuiţilor! şi în calea păcătoşilor nu stă, şi în scau
nul derîdetorilor nu sade: ci în legea lui Iehova este 
plăcerea lui, si în legea lui cugetă ţliua şi ndptea. A-
cela este ca pomul sădit lângă curgerile apelor, care 
fructul seu îl dă la timpul seu, şi a căruia frundă nu 
veştejeşte şi tot ce el face, prospereazâ." 6) 

O, ce ferice e dară cel ce mărturiseşte pre Chris-
toş, cu cuvântul şi cu fapta! 

îmi aduc amite fraţilor că în vremile cele bune, 
nu aşa de mult, ci numai când umblam eu la şcdla ele
mentară din sat intrarea în Catechis aşa suna : „Veniţi 
fiilor ascultaţi-me pre mine, că frica Domnului ve voi 
înveţa pre voi." 

De aceea aşi dori eu, ca şi astădi intrarea prunci
lor în vieţă să se încapă cu frica Domnului; de aceea 
aşi dori eu, ca şi creştinii noştri de astădi se fie mai re -
ligioşi şi mai mărturisitori de Christos, abunădră cum e-
rau bătrânii noştri de pie amintire. 

Dar durere . . . căci în dilele ndstre cea mai mare 
parte dintre creştini, cea mai puţină grijă pdrtă de reli-
giositate şi de mărturisirea lui Christos. Pară îndoâlă, 
ei se îngrijesc ca să dea îmbrăcăminte frumdse şi nutre-
minte bune — pdte şi prea multe — fiilor lor; darâ'ca 
să-i înveţe a mărturisi pre Christos Dumncdeul nostru, 
— ca să-i facă fii ai lui Dumnedeu şi moşteni adevăraţi 
a împărăţiei cereşti la acestea puţin mai gândesc. 

Părinţii, creştinii şi dmenii de astădi, îşi frământă 

9. Ps. Dav. I. 1—3. 

gândurile cu alte cele, cu cestiuni şi întrebări, cari nu se 
ţin de minte. Abunădră nu îl judecă chiar la mdrte 
pre Christos; însă ei îl defăima; îi defăima învăţăturile 
Lui şi le discută fără rost; înjosesc tainele lui cele 
sfinte şi se revoltă în contra tainei botezului, a mărturi-
sirei, a preoţiei, a nuntei, a postului, a s. cruci şi a săr
bătorilor şi a tot ce-i sfânt şi pogorît din cer î 

Unii din aceştia îşi părăsesc legea strămeşăscă; unii 
câte odată pentru lucruri neînsemnate— alţii pentru vre 
uncăştig. Unii pentru o cartă, nu se supun la binecuvân
tarea bisericâscă, când e vdrbă de legătură profană de 
străine nămuri şi de străine limbi, care apoi de multe 
ori în loc ca se aducă binecuvântare, aduce întristare şţ 
osândă asupra celor căsătoriţi ast-feliu . . . . Alţii ră
piţi de pasiuni şi resbunări, de multe ori ciuntă şi curmă, 
viaţa semenilor lor. Unii, prin furtuşaguri şi aprinderi 
nimicesc suddrea, ustenelâ, truda cea din di şi ndpte a 
celor ce şi-a câştigat subsistenţa vieţii pe cale dreptă şi cu 
sârguinţă multă. 

Şi fiind-că Dumnedeu, în urma îndurării sale ce
lei nemărginite, nu îi osândeşte momentan, ei aşa cred, 
şi susţin în inimile lor cele împetrite, că Christos "Dum-
nedeul nostru şi în veacul al XlX-le este prins, legat, 
lănţuit, sbiciuit, scuipat şi încununat cu spini, ca pe 
vremea lui Pilat din Pont şi aşa numai au trebuinţă 
de a-1 mărtursii. 

Mulţi nenorocoşi ai timpului de acuma preved răul, 
care îl aduce cu sine inconfesionalitatea dară pentru 
aceea, în loc ca să mărturisăscă pre Christos şi se pă-
şască contra ei la lumină, în ascuns simpatiseză cu 
aceia. ! . . . . 

Mulţi se tulbură în inimile lor, când aud pre alţii 
înjurând numele lui Dumnedeu, a Măriei preacurate şi 
a sfinţilor măriţi; dară pentru aceea nu au curagiu de-a 
scăpa din gură un cuvânt de admoniare şi înfrănare. 

Mulţi se ecspectoreză, adecă se revoltă coi- ra ce
tirii cărţilor ereticeşti, pentru-că asta opreşte chiar şi 
porunca bisericescă; dară pentru aceea-astădi şi la mulţi 
le place spre mare nefericire suflet&că, se frunzărescă 
prin ele. 

Mulţi părinţi se tânguesc de desfrânul de luesul, 
de petrecerile, de predaturile şi sburdările pruncilor lor, când 
de multe ori şi ei singuri le dau ansă şi prilegi spre 

I răutăţi şi desfrânări, dară nu îi înfrâna. 
Mulţi capi de familie ar pote scăriţa susţinerea ca

sei şi ar pote" împuţina şi modera îmbrăcămintele cele 
scumpe şi lucsuridse. 

Mulţi ar pote* se-şi facă cruce înainte de sculare 
mâncare şi culcare şi să nu se pună la mâncare, ca ani
malele dar spre nefericirea lor întrelasa a face acesta. 

Mulţi se mângăe prin taina s, mărturisiri şi pre
văd folosul sufletesc al s. cuminecături; şi totuşi se ab
ţin dela ele; pentru-că se tem şi geneză de judecata lu
mii moderne / . . . 

Mulţi sunt, cari şi mai nereligioşi se văd din ce 
sunt, şi totuşi se tem a mărturisi pre Christos aeve ; 



căci şi aceşti nefericiţi se tem şi se sfiesc de judecata 
lumii m o d e r n e ! . . . 

Şi aşa toţi aceşti nefericiţi înşiraţi până aci, plu
tesc în vastele şi primejdidsele unde ale vieţii omeneşti, 
fără ca să ştie unde merg, ce li ţinta şi ce îi aşteptă, 
dimpreună cu turma cea păcâtdsă, cu care întovărăşiţi, 
şi mai pe urmă devin şi ei păcătoşi! 

Până când . . . o, până când amânaţi dară mărtu
risirea lui Christos, dacă nu doriţi se fiţi atari ?! . . . 

Eată vedeţi — timpul tace şi trece I — „Trece 
chipul lumii acesteia."1) 

P6te amânaţi mărturisirea lai Christos, pe diua 
de mâne ?! . . . Acâsta aţi cugetat în mintea vdstră şi 
când eraţi prunci şi eată, că astăzi sunteţi tânări! Tot 
acesta o-aţi cugetat, când eraţi tânări şi eată că astăzi 
sunteţi bărbaţi! Tot acâsta o-aţi dis, când eraţi bărbaţi 
şi eată că acuma sunteţi bătrâni! Tot acâsta o spuneaţi 
când eraţi bătrâni şi eată că în present sunteţi moşnegi! 
Şi acum opriţi aci — punem întrebarea, că dre înlocui-va 
diua de adj, pe cea de mâne ?! 

Mă tem, tare mă tem, să nu vi se răspundă şi vouă 
ca celor cinci fecidre nebune : , Amin grăesc voue nu ve 
ştiu pre voi."8) „Cine se va ruşina de mine şi de cu-
vintete mete întru acest neam deşfrenat şi pecătos şi 
Fitul omenenesc se va ruşina de el."9) 

Alegeţi dară! Pre cine se mărturisiţi pre Christos 
sau pre Mamona ? Mai de parte nu aveţi regas. 

Curăţiţi-vă dară de tdtă pata trupească şi sufletâscă 
respingeţi dela voi tdte întăritările patimilor, stin
geţi săgeţile vicleanului cele aprinse, cele pornite asupra 
vostră cu vicleşug; potoliţi sburdările trupurilor vostre, 
cele pămenteşti şi trupeşti"1") „Ştiind, că nu cu argint 
sau cu aur, care se strică, v'aţi istăvit de petrecerea 
vostră cea deşartă, care era dela părinţi dată; ci cu 
sângele, ca al unui miel nevinovat şi nespurcat, al lui 
Christos."11) 

„Cine se va ruşina de mine şi de cuvintele mele 
intru acest neam desfrânat şi pecătos : şi Fiiul ome
nesc se va ruşina de el. Astfel sună sentenţa, pentru 
cei ce nu mărturisesc pre Christos. 

Să avem dar grijă şi încă grijă mare, ca să nu ne 
perdem sufletul pentru cele trecâtdre, prin nepăsarea 
ndstrâ de cele netrecătdre, de vecinicie şi de Dumnezeu; 
căci numai mărturisind pre Dumnezeu în sfânta Treime, 
putem striga cu linişte, la sfârşitul vieţii ndstre: „ Pă
rinte, a venit ciasulpremăreşte pre Fiul (îobul) teu!"12) 
Amin. 

Iosif-Ioan Ardelean. 

Spiritul antiereştinesc 
format în apusul Europei înainte şi după revo-

luţiunea francesa. 
(Continuare şi fine.) 

După Kant au apărut în Germania o mulţime 
de scrieri filosofice. Unele din acestea cum sunt ale 

') I. Gor. VI. 31. Ev. Mat. XXV, 12. 6) Ev. Marc. VIII. 38. 
1 0 ) Ant. mon. Pandect. ") Ap. Pet. I. 18, 19.«) loan 17, 1. 

lui Schelling şi Hegel ţintesc a îmbina filosofia cu 
teologia, altele, cum sunt ale lui Stauss, Bauer şi 
Fenerbach propagă materialismul. Scrierile cestor din 
urmă au produs în lumea apuseană multă duşmănia 
atât în contra bisericii apusene, cât şi în genere 
încontra evangeliei Domnului. Acest spirit s'a lăţit 
în lume mai cu semă prin scrieri beletristice, şi 
au întrat în pedagogia prin Diesterveg. Spiritul pro
pagat de Strauss în contra bisericii şi revelaţiunii l'a 
continuat francezul Renan. 

în scrierile lui Renan se concentreză totă stri
căciunea produsă în lume prin scrierile anticreştineşci 
de mai nainte, şi fiind cărţile lui Renan scrise în-
trun stil uşor şi atrăgătoriu, ér lumea în apusul Eu-
ropii în urma scrierilor anteridre predispusă pentru 
astfeliu de scrieri, la început au avut 6re-care tre
cere. Combătute fiind însë de teologi, s'a constatat 
de aceea ce sunt : scrieri fără nici o basă istorică 
şi scientifică. 

Dintre scriitorii seclului nostru, cari au propa
gat spirit anticreştinesc mai amintim aici pre Scho-

\ penhauer, Herbert Spencer şi Darvin, 

Schoppenhauer dechiară în scrierile sale, că 
lumea creată este rëul cel mai mare. Prin scrierile 
sale Schoppenhauer propagă pessimismul şi ateismul. 
Spencer dechiară, că universul s'a format prin sine 
însuşi, şi fiinţe cari nu le vedem, nu ar esista. Darvin 
dice că omul s'ar fi desvoltat din maimuţă. 

Sistemile greşite amintite până aici au produs 
curentele greşite, care conturbă desvoltarea normală 
a timpului nostru şi anume : pre terenul vieţii re
ligiose : neconfessionalitatea, indiferentismul religio-
nariu, materialismul şi ateismul, ér pre terenul so
cial-politic : socialismul şi comunismul. 

Tdte aceste sisteme sunt coutrarie creştinismului, 
ér cele doue din urmă socialismul şi comunismul lu-
creză şi la resturnarea ordinii de stat. 

Socialismul pretinde o împărţelă mai proporţio-
nată a averii şi a câscigului între bogat şi sérac, 
între lucrătoriu şi capitalist; ér comunismul pretinde, 
ca së se scergă cu totul proprietatea privată, şi tdtă 
averea sé fiă bun comun, se-o administreze statul, 
şi se-o împartă tuturor, în mesura, de care are 
lipsă fiecare. 

tn faţa acestor curente greşite biserica apuseană 
s'a încercat din tdte puterile a restabili autoritatea 
scaunului papal. Spre scopul acesta pupa Piu VII 
a réhabilitât la 1814 ordinul jesuiţilor, ér mai târ
diu sub papa Piu IX ( 1 8 4 6 — 1 8 7 8 ) s 'a proclamat 
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dogme nouă, şi anume la anul 1854 dogma despre 
inmaculata concepţiune a Născătdrei de Dumnedeu, 
adecă că Născătdrea de Dumnedeu s'a născut fără 
păcatul strămoşesc, âr la 1 8 6 9 — 1 8 7 0 s'a procla
mat dogma despre infalibilitatea papei in tdte ces-
tiunile de credinţă şi de morală, când vorberşce ex ca-
thedra, în puterea autorităţii sale. Tot sub papa Piu 
TY la anul 1865 scaunul Romii a edat enciclica 
numită „Syllabus," prin carea tn 80 de puncte 
a dechiarat de nebisericeşti şi necreştineşti, şi a con
damnat multe idei aşa numite moderne propagate în 
seclul nostru. 

Aceste dispusăţiuni însă, precum se vede din 
consecinţe nu numai că n'au împedecat curentele gre • 
site şi spiritul anticreştinesc, din contră au dat însă 
la nouă scisiuni chiar în sinul bisericii apusene. Aşa 
amintim între altele, că după proclamarea dogmei 
despre infalibilitatea papii s'a desbinat de biserica a-
puseană „catolicii v e c h i e r spiritul anticreştin se 
propagă în diferite forme şi astădi. 

Reprivind asupra modului, cum s'a format spi
ritul anticreştinesc constatăm următdrele: 

1. Spiritul duşmănos bisericii s'a format în 
apusul Europii din cause şi împrejurări irite acolo ; 
iar consecinţele lui se resemte deja în nemulţămirea 
de astădi a poporălor şi în decadinţa moravurilor. 
La noi, în biserica română nu au fost, şi nici pot 
să-se ivescă acele cause. Intrând însă veninul răs
pândit prin acel nefost spirit şi în literatura popri
telor apusene, — negreşit că şi noi trebue să fim 
la pândă, şi se fim pregătiţi a—l combate, şi a nu-1 
lăsa să străbată, şi se inficieze semţul de pietate al 
poporului nostru. 

2 . Mijlocul şi mij!6cele, prin care îl-vom pote 
combate s u n t : punerea în aplicare cât mai conscien 
ţidsă a mijldcelor bisericii şi ţinerea cu rigdre la da-
tinele şi aşezămintele sfintei ndstre biserici. 

3 . Puuterea, carea dă viaţă şi capacitate de 
desvoltare, este s â m ţ u l m o r a l , şi respective: 
capacitatea de a-ne feri de rău şi a face binele ; ăr 
acâsta capacitate se p6te forma şi desvolta în om nu
mai prin evangelia Domnului şi prin sfânta lui biserică. 

pentru a III-a Duminecă din 8. S. Paresimi. 

„Ce-i va folosi omului de ar 
dobendi lumea totă, şi-şi va 
perde sutletul său". * (Marcu 
VIII. m.j 

Decâ deschidem S. Scriptură I .! Ase.! la cartea 
primă a-lui Moisi numită! „Facerea*, aflăm că se dice • 

„Şi a făcut D-deu pre om, ţerână luând din păntent, şi 
a suflat în faţa lui suflare de vieţă." (Facere II. 7.) 
Aflăm adecă modul cum a creat bunul D-deu pe om. A-
flăm mai departe că omul este compus din dduë părţi, 
din trup şi suflet, din pâment şi suflare ddeescă. 

Aceste dduë părţi a-le flintei omeneşci sunt dduë 
daruri, cari marele şi bunul Creator ni le-a dat spre 
păstrare, îngrijire şi scutire de ori ce râu. 

Carele nu ştie ce morburi şi dureri cumplite are sé 
sufere corpul prin negrijâ şl nepăstrare? Carele nu ştie 
ce urmări triste pot avé aceste morburi chiar şi asupra 
urmaşilor, cari pdte nevinovaţi au se sufere? Nu voesc 
a vë arăta, nu vreau a ve spune. — Priviţi în lume şi 
veţi afla în abundanţă, veţi afla în tot locul şi la tot 
pasul. 

Së nu se ere dă însô că sufletul omului este scăpat 
de morburi. Nu, căci ca trupul astfeliu şi sufletul este 
supus la o mulţime de morburi, cari sunt cu mult mai 
simţitdre, sunt cu mult mai grele şi cu mult mui stri-
căcidse, căci contrag după ele pedepse ce ne aşteptă din
colo de mormânt, în lumea cealaltă.1] 

Voiesc în vorbirea mea de adi a vë arăta un ast
feliu de morb sufletesc, voiesc a vorbi despre avariţie 
séu sgârceme, Ve rog se mô ascultaţi. 

Dacă ne întrebăm : cine este cel sgârcit? De ce'l |înfe-
reză biserica cu acest nume urît? Pe cine supără el decă 
e avar? Uatu-ia seracul ceva şi cere napoi? Imprumu-
tatul-ai şi cere carnetele ori capetele ? Lucratu-ia ceva şi 
cere plata ? Ajutatul-a cu ceva şi pofteşte recunoştinţă ? 
Nici una nici alta. căci cel sărac nu are nimic. Sgârcitul 
fuge de cel sérac, së ascunde de nenorociţi şi î-şi astupă 
urechile la rogările orfanilor, së feresce ca nici marginea 
vestmântului sëu së nu "se atingă de cel sérac şi ne
putincios. 

Pe o cale merge 'naintea marelui judecător şi se
racul şi avarul. nLasë-mô în pace omule, — dice avarul, — eu 
î-mi caut de mine, n'am afacere cu nimeni, şi nimenui nu 
sunt dator cu nimic. De eşti sărac nu te-am sărăcit eu, 
de ai copii mulţi nu te-am cununat eu. De eşti veduvă 
nu ţi-am ucis eu bărbatul. De eşti orfan, părinte îţi este 
D-<Jeu. Furnica şi omida negrijite de nimeni, (tot au 
un culcuş, o pdmă ori un bob de grâu cu ce së se hră-
nescă, fă şi tu cum scii, séu rabdă că n'am ce-ţi face ; 
fugi şi crede că nu cunosc cine eşti." 

Astfeliu respinge delà sine avarul pre cei sëraci, 
veduve şi orfani fără milă; nu le întinde mână de ajutor 
şi e dreptă afirmarea lui că nu are cu nimeni nimic : 
cu tdte acestea dre pentru ce are cuvent sëracul se tragă 
pre avar 'naintea tribunalului ceresc ? 'L pâreşte sëracul 
pre cel sgârcit şi i-se face dreptate. Sentinţa marelui ju
decător condamnă pre avutul sgârcit, şi dre pentru-ce ? 
Pentru-că e dator a onora în fie-care om partea ce ne 
pune în asemënare cu D-deu, — pentru-că omul e făcut 
după chipul şi asemănarea lui D-q êu. Şi după cum se
rele sê serveşce de suprafaţa mărei, când î-şi refrânge 
lumina, si de acolo produce altă lumină în alt loc ; după 
cum se serveşte omul de vedere, ca se atragă în sufletul 



lui ori ce întâmpină ; după cum se servesoe de oglindă 
tinde se vede pe sine, astfeliu şi D-deu binevoeşce a 
8e servi de om, şi în special de omul arut, recoman-
dându-i iubirea deapropelui, ca să producă în el milă şi 
ocrotire pentru păstrarea întru feriricire şi a altor fiinţe. 

Avarul înse orbit în sufletul său de nesaţ, negă 
acâsta negându-se pre sine însu-şi. „Di-sa n sub nul in i-
nima sa că nu este D-deu." (Psalm XIII, 1.) 

Nu crede avarul că este D-r}eu, şi totodată cu 
spaimă mare el vede că'l minte inima sa. El are multe 
avuţii pentru mulţi ani, dar unde-i sunt anii pentru viitor, 
căci pdte se-i sune: „Nebune, în asta ndpte se va lua 
sufletul dela tine." — (Luca XII. 20.) 

Aurul şi argintul '] stringe grămadă, nu se îndură 
să se atingă de el, să ia ceva se ajutore pre cei săraci, 
ba nici măcar să dică: ,Bucură te suflete, ai multe a-
vuţii strinse pentru mulţi ani, bea mancă şi te veseieşce." 
(Luca XII. 19,) 

Avarul e în continuă ferbere, nu mănâncă spre a 
nu cheltui, nu ddrme făcând planuri spre a-şi înmulţi au-
rul, caută numai se satisfacă nesaţului şi prin acesta slă
beşte, devine trist şi posomorit, se face o umbră sgâr-
citâ cu o pele sgârcită pe dsele sale, î-şi face din tru
pul său o cdjă împetrită şi se crede păstrat pentru vecie. 
El e în totdeuna trist şi posomorit, de ce nu se bu
cură decă este nemuritor! De ce să înspăimântă când 
vine urgia lui Dumnedeu ca să stirpâscă reul şi să pro
ducă binele, decă el crede şi <Jiee că nu e D-deu ? Vine 
apă mare şi înâcă bucatele, cutremurul se derîme zidu
rile, focul să ar<Jâ materia, unda se spargă şi să afunde 
corabia, fulgeră, tună, trăsnesce şi vijelia stremută totul 
în întunerec, şi dre de ce avarul mai ântâi tremură şi 
amorţeşce de frică ? Unii vor peri, alţii se vor arde, alţii 
se vor afunda, alţii vor muri, dar el cu averile lui se 
crede nemuritor; şi de ce dre se înspăimântă? 

Ecă I. Ase.! cum se vede avarul pe sine în chipul 
deaprdpelui său când pică urgia lui Dumnezeu. Ecă cum 
îl minte inima pentru urîtul nesaţ. 

Un neguţător rus fdrte avut împrumutase odată ţa-
revnei Ecaterina un milion de ruble, fără ca să se fi ob
servat că s'a luat ceva din averea lui. El locuia într'o 
cămăruţă tristă, întunecdsă, fără foc, fără scaune şi fără 
argaţi deşi avea o casă ca ori-care palat regal. Averea o 
avea îngropată în o pivniţă mare, şi ca să nu cheltue 
mult, nu ţinea pre nimeni pre lângă sine, numai un câne 
mare carele '1 apăra pe el şi averea lui. S'a întâmplat 
murit cânele şi temându-sâ, că nu va mai afla al
tul tot asemenea de bun şi credincios, n'a mai cum
părat altul, ci s'a deprins el a da ndptea prin ocol prin 
curte ca se-şi păziască averea, lătrând el însu-şi ca câ
nele ce-1 avusese. 

Ce-i folosia unui astfel de om vieţa? ce comorile? 
când se degrădâză pentru drba poftă de aur la cele mai 
josnice îndeletniciri. 

Nu vede el cum sermanul alergă tdtă diua din uşă 
în uşă, pentru a-şi căpăta o bucată de pâne ? Nu vede 
el văduva rămasă în cea mai tristă stare de soţul ei ? 
Nu vede el pe sermanii orfani cari se usucă din caus 

lipsei ? O ! se tulbură adevăratul creştin până în adâncul 
sufletului de acectă feră sălbatică, carea despreţueşce fiin
ţa ddee^că, despreţueşce sufletul celui sărac, Cum se nu 
esclame cuPsalmistul: „Scdlă-te Ddmne D-deul meu, înalţe-
se mâna ta, nu uita pre seracii tăi până în sfârşit." 
(Psalm IX.) 

Să nu credeţi însă I. Ase.! că soiul acest de dmeni 
nu-şi i-u resplata lor. Frumos ne 'spune acâsta Erang. 
Luca când dice: „Când mergi cu pârăşul tău la Domnul 
dai pe cale de lucru şi te scapă de el, ca să nu te tragă 
la judecător, că judecătoriul te va da temniţarului, şi 
acela te va arunca în temniţă" (XII. 58). Dic e fru-
mdsa aeâstă compararea ne dă să pricepem, că pre una 
şi aceaşi cale merge naintea marelui judecător şi avarul 
şi săracul. Săracul este cel ce pâreşte şi avarul este cel 
pîrît. Deci de va face cel sgârcit de timpuriu milostenie 
cu cei săraci, scapă de pedeapsa ce-1 ameninţă, er de nu 
se va da temniţarialui adecă diavolului şi acela '1 va a-
runca în temniţă adecă in iad. 

Iuda pentru pofta de argint: „apropiindu-să de 
Mântuitoriul Christos a dis, bucură-te Invăţâtoriule şi l 'a 
sărutat" (Mateiu XXVI. 59.), şi astfel a vândut spre 
mdrte pre Creatoriul, Domnul, susţinătoriul şi binefâcă-
cătoriul lui. Şi dre ce a agonisit? Tot evangelistul Ma
teiu ne arată că părândui rău a dis : „Greşit-am vândfind 
sânge nevinovat şi aruncând argintii în biserică a mers 
în laturi şi s'a spânzurat". (XXVII. 4—5.) A gonisit 
mustrarea conştiinţei, carea nu i-a dat pace şi nu la lăsat 
în odihnă, până ee singur s'a omorît cu cea mai urîtă 
şi cea mai josnică mdrte. 

Ascultaţi Vă rog în următoriul esemplu mâna lui 
D-deu cum pedepseşce^pre cel avar. 

O corabie mare încărcată cu bumbac, venea din A-
merica spre Europa. Neguţătoriul era proprietariul coră
biei şi al marfei. Aflase că în Europa se scumpise fdrte 
bunbacul şi căuta ca se sosescă cât mai (în grabă să'l 
vindă cu mare câştig. Vântul îl favorisa, dar tot se te
mea că nu va ajunge la vreme şi nu se va bucura de 
fericirea ce'l aşteptă se-şi vindă marfa cu preţ. Atunci 
se vedu pre mare un foc, se auriră bubuituri de tun, 
asta era o altă corabie ce luase foc, ardea şi cerea a-
jutor. Din puţinii călători ce se aflau pre corabia cu bum 
bacul, cel dintâi ce ve<Juse şi anunţase pericolul era un 
pretin al neguţătoriului proprietar, un om milos şi -onest, 
începuse a roga pre proprietariul corăbiei cu lacrimi, 
dimpreună cu întreg personalul corăbiei, ca să se abată 
din cale şi să tindă mână de ajutor celor din pericol. 
Tdte rogările însă au fost zadarnice căci proprietariul 
încruntându-se a ameninţat personalul, şi ca să nu mai 
audă rugăciuni mildse, s'a închis în celula cea mai din 
jos, până când nu s'a mai vă^ut focul şi nu să mai au-
$au bubuituri d°i tunuri. A ajuns la loc cu bunbacul, l'a 
vândut cu mare preţ şi se îmbogăţise fdrte, dar din $i 
în dj 1-a lăsat sănătatea şi se afundă în gânduri triste. 
Simţindu-sn slab a venit în un oraş mare să-şi caute de 
sănătate, ceteşte în o gazetă că o corabie de resbel cu 
200 de dmeni a ars pe mare. Vede dra şi locul unde 
a«'a întâmplat aceea nefericire, şi fiind sigur că el potea 
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sé-i scape şi nu a voit, se umple de spaimă. Fuge din 
acel loc, ocoleşce mai multe ţâri, cheltueşce ca să-şi 
petrecă şi se-şi ucidă cugetul care-i ucidea sufletul, dar j 
nicăiri nu găsea odihnă. Se întdrce în fine la locuinţa sa, I 
unde şi mai gróznic sé munceşte 8 luni de dile. Vede în 
fine pre acel amic ce-i anunţase focul pre mare şi ca- | 
rele cu lacrimi l'a rogat ca sé scape pre cei nenorociţi 
'1 chiamă la densul şi ast-feliu i-se mărturiseşce: 

„Amice! pre tine te am cel mai deaprdpe şi sin
cer al meu prieten, sum forte sigur că în tine mé pot 
încrede şi î-mi pot desfăşura secretul inimei mele, as-
cultá-mé şi î-mi împlinesce cea mai de pre urmă a mea 
dorinţă. I-ţi aduci aminte de focul de pre mare când 
plutiam spre Europa? Tu l-ai védut mai ântâi, cu lac
rimă mai rogat a mé abate din cale şi a scăpa pre cei 
din periclu. Ai cetit gazeta şi ai aflat că focul acela era 
o corabie de resbel şi că a ars, fiind pre la 200 de 
ómeni. Mam încredinţat' pre deplin, că eu aş fi potut 
scăpa acele două sute de vieţi omenesci, dar nu am voit 
pentru pofta de aur, carea mi-a orbit sufletul şi mi-a 
oţelit inima. De atunci eu pătimesc şi nu mai am pace. 
Un ce mé muşcă în inimă, durerea saltă în cap şi dela 
cap un ger şerpuesce prin tote dsele mele. Necontenit 
mé în spăimântă visul. Ved o corabie în mijlo cui mării 
încungiurată de flăcări, aud bubuitul tunurilor, ved copii, 
neveste, betrâni jumétate vii jumătate arşi, cu manile în
tinse spre mine în ţipete şi oftări înecându-se. Diua ori 
ndptea de mă culc, nu apuc a închide ochii şi visul 
acesta în continuu mă înspăimântă, cum mă vedi am ră
mas ca o umbră de spaimă, blăstămat find de Ddeu. De 
opt luni de $ile astfeliu mă chinuesc, dar sunt dóué luni, 
de când diua în amedă mare şi cu ochii deschişi, văd 
aceea corabie, văd cum focul mistuie personalul şi parcă 
focul infernului îmi arde în suflet. Focul acesta mă ar
de, mă mistue şi mă sfîrşeseo. Ascultă-mă şi î-mi împli
nesce ultima mea rogare. Banii mei sunt depuşi cu ca
mătă în o mare bancă, în testamentul meu voi lăsa atât 
moşiile mele cât şi banii să se împartă între rudeniile 
acelora ce au ars pre corabie, tu vei binevoi să găsesci 
rudele tuturora şi să le împărţi lor tote averile mele, 
până la cel de pre urmă crucer." 

Astfeliu s'a mărturisit neguţătoriul avar amicului 
său, ér amicul lui fâgăduindu-i ai împlini cererea a ve
nit mâne di se ia testamentul, dar a aflat pre neguţă
tor mort. 

Vedeţi I. Ase! provedinţa divină nu a lăsat ca tes
tamentul avarului se vină în manile omului onest. Vedeţi 
cum bunul D-^eu nu primi mila celui avar, ba prin mustra
rea consciinţei i-a dat cea mai potrivită pedepsă, la tor
turat în modul cel mai grozav. 

Ferindu-vă drept-aceea de acesta urîtă patimă as
cultaţi pre A^p. Pavel carele spune ce agoniseşte omul 
cuprins de acesta bdlă diavolescă, dieénd: „Rădăcina tu
turor relelor este rîvnirea banilor, şi cei ce vreau să se 
îmbagăţescă, cad în ispite şi în lanţul satanei, şi în 
multe pofte stricăciose ce duc pe om la perire" (Epis
tola I. cătră Timoteiu VI.) 

şi Ş C O L A Anul XXI. 

Apoi sufletele celor mii de sermani, cari mor în 
cea mai mare lipsă, în cea mai mare miserie, nu sunt 
dre tot atâtea mărturii, cari la diua cea mare a judecăţii 
vor apăsa şi învinovăţi pre cel avut şi sgârcit carele nu 
s'a pocăit la vremo şi nu a făcut milostenie de timpuria 
cu cei săraci, căci scris este: „Că nu până în sftrşit va 
fi uitat săracul" (Psalm. IT. 19.) 

Faceţi milostenie cu toţi săracii amintindu-vă diu» 
cea mare a judecăţii şi cuvintele marelui judecător: „Du-
ceţi-vă dela mine blâstămaţilor în focul cel de veci, ca
rele este gătit diavolului şi ângerilor lui. Că am flămân
zit şi nu mi-aţi dat se mâne, am însătoşat şi nu mi-aţi 
dat se beau, strein am fost şi nu mia-ţi primit, gol şi 
nu mi-aţi îmbrăcat, bolnav şi în închisdre şi nu mi-aţi 
cercetat. Adevăr vouă, încât nu a-ţi făcut acestea 
unuia dintru aceşti mici, nici mie nu mia-ţi făcut" (Ma-
teiu XXV. 4 1 - 4 5 ) . 

Rugaţi-vă cu psalmistul David: ,Inimă curată <Ji-
desce întru mine Dumnedeule şi Duh drept înoesce în
tru cele din lăuntru a-le'mele" (Psalm. 50) căci inima cura
tă nu e alta decât suflerea d-deescă, âr Duhul drept este pu
terea lui Dumnedeu prin carea să lucră dreptatea, s& 
face milostenie şi se urmeză adeverul. 

Lucrând şi făcând astfeliu, veţi avă resplată ce-
râscâ, veţi primi cununa împărăţiei ceriurilos şi vă veţi 
bucura cu drepţii cari din veac bine au plăcut iui Dum-
deu. — Amin. 

Silviu Bichicean, 
parochul Nereului. 

D I V E R S E . 
• Crime înspăimentătâre. în H. M, Vâsârhely 

se pertraeteză de câteva dile un prvces criminal, în care 
se aretă în cele mai posomorite colori decadinţa mora
vurilor, îa carea conduce pre om duehul necreştinesc al 
veacului în carele trăim. în numitul oraş au fost înveni
naţi şi omorîţi prin venin mai mulţi indivizi cu scop, ca 
făptuitorii să câscige banii, eu cari fuseseră asiguraţi cei 
înveninaţi! Etă unde duee pre dmeni creşeerea fără reli-
giune şi spiritul materialistic al lumii de astădi. 

t Necrolog. Văduva preotesă din Izvin Persida 
V u i a a răposat în 20 Faur, în etate de 73 de ani. 
D-<b3U s-o ierte! 

* Bani noi. In curând vom ave bani de hârtie. 
După cum se spune, bancnotele nouă vor avă o formă 
mai plăcută şi mai frumdsă ca cele de acum. îndeosebi 
s'a pus grijă mare ea nouăle bancnote să pdtâ fi deose
bite una de alta, adecă cele de 10 fi. să nu semene cu 
cele de 100 fi. De asemeni s'a pus grijă mare pentru-ca 
să fie făcute aşa fel, încât falsificarea lor să fie cu ne
putinţă ori cel puţin fdrte grea. 

Balul în favorul biserieei din V. Velenţa. 
Credincioşii biserieei din V. Velenţa, văzând lipsele ce le 
duce paiochia ndstră, din iubire faţă de biserica şi legea nd
stră strămoşească încă înainte cu câţiva ani la iniţiativa 
poporeanului Ioan Costa şi fericitului în Dl fost epitrop 
Paul Raţ s'au arangiat baluri în folosul biserieei. După 
un interval de 2—3 ani erăşi s'a început acest obicei 
bun, şi arangiându-să în anul trecut, şi în anul acesta s'a 
făcut. Arangiarea acestor petreceri este bună mai ales la 



C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea postului de înveţător la una şcolă 

inferiora paralelă de clasa primă în comuna Siria, (R.-
Világos.) pe basa ord. Ven. Consistoriu gr. ort. aradan 
de dto. 18/30 Ianuarie Nr. 31/1897 sé escrie de nou 
concurs cu termin de alegere pe diua de 27 Aprilie (9 
Maiu) a. c 

Emolumintele legate cu acest post sunt: 
a) salariu anual în bani 400 fl. v. a. 
b) Cuartir liber cu grădină, eventual pentru aceste 

relut anual îu bani, amésurat referinţelor locale conform 
înţelesului §-lui 48 din „Regulamentul pentru învăţământ" 

c) 12 orgii lemne pentru foc, dintre cari 6 orgii 
psntru înveţător şi 6 orgii pentru încălzirea salei de în
văţământ. 

d) 35 fi. pentru curatoratul şcolei, pentru care pa-
dimentul la sala de învăţământ tot la 2 septămâni să să 
şurluescă şi de un metru dela padiment în sus să se vă-
ruescă şi pre an de trei ori totă sala de învăţământ să 
să văruestă, acesta sumă se ofereză învâţăroriului ales, 
numai în caşul acela, dacă va primi pe sine curăţitul sa
lei de învăţământ în modul espus. 

e) pauşal de scripturistică personală 5 fl, er de 
spesele conferenţiale să va îngriji comitetul separat con
form §-lui 6 punct VII din „Manuducere." 

Recurenţii trebue să documenteze cvalificaţiunea lor 
cu testimonii legale despre absolvarea cel puţin a or 4 
(IV) classe gimnasiale, reale ori civile, şi cu absolutor 
preparandial şi atestat despre depunerea esamenului de 
cualiflcatiune înţelesul § 60 din „Regulament pentru în
văţământ" şi a conclusului sinodal Nr 80 ex. 1883. 

Cei cu cualiflcatiune mai bună să vor bucura de 
preferinţă. 

Alesul înveţător este deobligat a conduce corul vo
cal al tinerimei din loc şi să mstrueze acel cor după 
note ; mai departe e îndatorat cumcă când este sëptô-
mânar şi în caz necesar să implinescă cântările biseri-
ceşci în strană. 

Recurenţii sunt invitaţi, cumcă recursele lor bine 
instuate se le sucscernă Dini protopresbiter tractual ca 
inspector şcolar Georgiu Popoviciu în Siria (R.-Világos) 
până în 23 Aprilie (5 Maiu) 1897 inclusive. 

Mai departe recurenţii sunt poftiţi a-să înfăţoşa în 
comună la s. biserică într'o duminecă ori serbatóre mai 
nainte de diua alegerii cu 8 dile spre a-şi dovedi deste-
ritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului paroch. ţinută în Siria 
la 2/14 Martiu 1897. 
Stefan Antonescu, m. p. Vasile Popoviciu, m. p. 

preşedinte notar. 
în conţelegere cu: GEORGIU POPOVICIU, m. p. pio-

topresbiter, inspector şcolar. 

Pentru îndeplinirea postului de preot în a treia pa
io chiă de clasa primă din comuna Siria, devenită va
cantă pe basa ord. Ven. Cons. gr. or român aradan de 
dto 15/27 Ianuarie nr. 149/897, să escrie concurs nou, 
cu termin de alegere pe diua de 15 /27 Aprilie a. c. 

Recurenţii sunt invitaţi a-şi instrua recursele lor 
conform §-lui 15 lit. a) din „Regulamentul pentru pa-
rochii", şi a-le substerne P. On. Domn Georgiu Popovi
ciu, protopresbiter în Siria (R.-Vilâgos) până la 12/24 
ApriÛe 1897 inclusive. 

Recurenţii sunt poftiţi a-să înfăţişa în comună la 
S. Biserică într'o di de serbatóre ori Duminecă, înainte 
de diua alegerii cu 8 dile, spre a-şi dovedi desteritatea 
în cantare tipic şi oratorie, conform §-lui 18 din „Regu
lamentul pentru parochii*. 

Cel ales e deobligat a predica totdeauna la s. Li
turgie când e sêptëmênari, mai departe — alesul e în
datorat a suplini în serviţiile preotesei pe părintele pro
topop, paroch, în caşurile — când acesta 'e ocupat cu 
agendele oficióse ca protopresbiter şi inspector şcolariu. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută la 2/14 
Martie 1897. 
Stefan Antonescu, m. p. Vasile Popoviciu, m. p. 

preşedinte notar, 
în conţelegere cu: GEORGIU POPOVICIU, m. p. pro-

topresbiter. 
—D— 

Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu dtto 
4/16 Ianuariu 1897 Nr. 50 ex. 1897, să escrie concurs 
pentrn îndeplinirea definitivă a postului înveţătoresc dela 
scóla rom. gr. ort. din Sân-Nicolaul-mic, protopresbi-
teratul Lipovei eu termin de 3 0 de dile dela prima pub
licare. 

Emolumintele anuali împreunate cu acest post sunt : 
1) In bani gata 400 fi, ; 2) 8 orgii de lemne din cari 4 
pentru înveţător, ér 4 pentru încăldirea salei de învăţă
mânt ; 3) pentru participarea la conferinţe 6 fl. ; 5) Pen
tru scripturistică 5 fl. ; 5) Cortei liber, în edificiul scóle 
constatatoriu din 2 odăi, culină, şi cămară, grajd, şoprui 
şi două grădini de legumi, una intravilană şi alta estra-
vilană ; 6) Dela înmormântări unde va fi poftit va prim 

noi, unde suntem tescuiţi între streini, că şi noi poporul 
dreptcredincios român ne afirmăm ca creştini buni spo
rind şi în chipul acesta averea bisericei nòstre scumpe, 
şi că ne aretăm că suntem români între omenii de altă 
limbă. — Cinste şi laudă tuturor acelor poporeni, cari s'au 
trudit pentru reuşita balului. Cu ocasiunea balului aran-
giat la 2/14 Febr. a. c. am primit următorele suprasol-
viri generóse • Mgfţa Sa Iosif Goldiş şi M. O. D. Ioan 
Papp protonotar 5—5 fl. ; Flore Boc. dr. FI. Duma ad
vocat, véd. Ana Leca, Georgiu Papp arch. cons., Iosif V. 
Papp proprietar, Toma Păcală protopresb., Ioan Pogan 
econom, Nicolae Zigre adv., 2—2 fl. ; Andrei Horvath 
presbiter 1 fl 78 cr., Dimitrie Costa econom, dr. At. 
Marienescu jude la tabla r., 1 fl 50—1 fl 50 cr. ; Atim 
Georgiu cărăuş, Flore Avram econom. Marc Andor serg. 
maior, dr. Ion Buna adv., Nicolae Csorba fiakerist, Ioan 
Damşa econom, ifj. Debreczenyi Lajos maşinist, Iosif 
Erdely adv., Paul Fâşie jude la trib., Georgiu Fodor du-
chenar, Kohn Ignâcz, Ioan Costa econom, Alesandru 
Măreuţ proprietar, Ioan Moca iun. econom, dr. Mosko-
vits József proprietar, ifj. Osvâth József birta?, dr. Corio-
lan Pap adv., Paul Papp adv. (Beiuş), Georgiu Panea 
econom, Nicolae Panea econom, Dionisio Poynar jude la 
tablă, Iosif Eoman adv., Dimitrie Sime înveţător, Szmetka 
GySrgy înv. pens., Gavril Sârbuţ cărăuş câte 1 fl — 1 fl ; 
Locotenentul Bardoşi, Barta Balâzs. Antoniu Bica preot 
(F.-Oşorhei), Ioan Bogdan cărăuş, Teodor Burdan iurist, 
Georgiu Dudulescu preot (Miersig), Grigorie Fodor că
răuş, Handschucker Géza pantofar, Teodor Holban, 
Istvânfy József înv. comunal, Nicolae lovan îngrijitor la 
gară, id. Krupka Kâroly proprietar, Georgiu Marchiş ne
guţător, Novâk Bogdan oficiant, Petru Pantea comerciant, 
Teodor Papp preot (Berechiu), Petru Suciu protopresb. 
pe 8., id. Tikos Andrâs proprietar, Valaki, Vâri Imre, 
Georgiu Vidican industrios, Iosif Vulcan redactor 50—50 
cr. de tot 66 fl 78 cr. Din bilete au întrat 88 fl 50 cr. 
Spesele subtragèndu-sé din venitul total, avem profit cu
rat 105 fl 84 cr. — Făcând acesta socotă, venim a mul
tami tuturor peutru binevoitoriul sprijin, rugând pre Dum-
nedeu ca în tota vremea să putem spori în lucrurile bune 
şi folositóre, dar mai ales să ne trudim a ajuta şi spri
jini sfânta nòstra biserică să ne arètam şi noi vrednici 
urmaşi ai fericiţilor nostri părinţi — Comitetul arangiator. 



50 er. pentru care remuneraţiune va conduce şi strana; 
7) Pentru serviciu la şcolă (familiar) se va îigriji comuna 
bisericeacă. 

Dula recurenţii se pretinde : Absolutoriu preparan-
dial, Testimoniu de cualincaţiune învăţătorescă şi din 
limba maghiara, Testimoniu că a absolvat câteva clase 
gimnasiale, reale ori civile, şi alte documente ce le-ar ave. 

Recurenţii sunt avisaţi : ca recursele lor adjustate 
conform recerinţelor legali, adresata comitetului parochial 
din Sân-Nicolaul-mic, sé le subscernă subscrisului pro-
topresbiter şi inspector şcolar în Lipova (Lippa, Temes, 
m.) precum şi a se presenta înainte de alegere în vre-o 
Duminecă ori sărbătdre în Sta biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea in cele rituale. 

Se notifică, ca acei recurenţi, cari vor dovedi cua-
lificaţiune mai superidră, şi că posed desteritate de a con- > 
duce corul vocal, vor fi preferiţi. 

Sân-Nicolaul-mic 23 Pebruariu (7 Martie) 1897. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu: VOICU HAMSEA, m. p. protopop, in
spector şcolar. 

Nr. 1874. PI. 1896. 
Coisistoriul subsemnat, pn basa hotărirei comite

tului protopresbiteral concerninte de datul 17/29 Decem-
vre 1896 pentru deplinirea postului de protopresbiter în 
protopopiatul B e l i u l u i , devenind vacant prin pensio
narea protopresbiterului P e t r u S a c i u , amésurat Re
gulamentului congresual, escrie concurs cu terminul de 
3 0 d e d i l e compútate dela prima diuă ce urmoză după 
ântftia publicare a acestui concurs în fóia oficiosa dio
cesana „ Biserica şi Şcola". 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt ur-
mătorele: 

1. Birul protopopesc, dela »>arochiile mai de frunte 
la numér 13 câte cu un cubul de cereale, eră dela 27 
parochii ori filii mai slab dotate câte cu două masuri 
(2 viei) cereale, — care tdte la olaltă fsc 26 cubule şi 
2 măsuri, preţuite în câte 5 fl. cubul, dau suma de 132 
fl. 50 cr. 

2. Competinţele anuale dela 32 comune bisericeşci 
cu câte 5 fi. dela una pentru visitaţiunile canonice, fac 
la olaltă 160 fl. 

3. Ajutoriul respective cuota anuală a protopresbi
terului 400 fl. din care sumă alesul va ave a da în tot 
anul protopresbiterului pensionat Petru Suciu până va fi 
în viaţă 200 fl. 

4. Venitul parochiei protopresbiterale Ucuriş faee 
anualminte 600 fl.; aci să noteadă că dările pentru pă
mântul parochial le solveşce parochia TJcurişiu, — ast-
feliu emolumintele tote împreunaă dau o sumă totală de 
1292 fl. 50 cr. 

Aspiranţii la acest post de protopresbiter sunt avi
zaţi a-şi presenta recursele instruate cu tote documintele 
necesari la subsemnatul Consistoriu în terminul suses-
pus; eră recursele sunt a se instrui cu documintele des
pre cualificaţiunea normată prin §. 53 din Statutul Or
ganic şi prin conclusul congresual de sub. Nr. 111 din 
anul 1888 şi anume: 

a. Testimoniu de cualificaţiunea preoţescă pentru 
parochiile de prima clasă. 

b. Testimoniu despre depunerea esamenului de ma
turitate. 

c. Atestat oficios despre aceea, ca recurintele au 
împlinit cel puţin cinci ani în serviţiu bisericesc séu şco
lar cu succes deplin mulţămitoriu şi că prin zel şi di-

liginţă s'a distins în reBultatul activităţii sale pe terenul 
bisericesc ori şcolar. 

Dat din şedinţa plenară a Consistoriului ort. rom. 
din Oradea-mare, ţânută la 18 Februariu (2 Martiu) 1897. 

Iosif Goldiş, m. p. 
archimandri t , v i ear iu episcope>c. 

— G — 
Pentru ocuparea postului de preot-înveţătonu în 

comuna S la t ina , în protopresviteratul Butenilor — prin 
acesta să escrie concurs până la 3 0 d i l e dela ântâia 
publicare. 

Venitele încopciate cu acest post sunt: Jumătate 
sessiune 140 fi.; bir dela 100 case 87 fl.; venite stolare 
100 fl ; grădina parochială 40 fl.; salariul învăţatoresc 
100 fl.; bucatele învăţătoreşci 50 fl.; 4 stângâni de lemne 
16 fl. — Suma: 533 fl. v. a. şi cuartir liber cu grădină. 

Recurenţii în acest restimp sunt poftiţi a se pre-
senta vr'odată în biserica din loc spre a-să face cunos
cuţi parochianilor, eră recursele le vor substerne pe ca
lea oficiului protopresviteral din Buteni. 

Slatina, la 20 Februariu 1897. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: CONSTANTIN GTJRBAN, m. p.. 
protopresviter. 

—•— 
Pentru deplinirea parochiei de clasa a IlI-a dim 

Mely-Nâdas, protopresbiteratul Belinţului, să escrie con-
cui8 cu termin de 30 de dile dela prima publicare. 

Beneficiul parochial face: 1) Una sessiune pământ 
de 30 jughere şi V» jngher intravilan; 2) birul usuat 
până aci (6 pătrare grâu dela una sesiune) 3) venitul 
stolar dela 110 mmere de case, — tdte aceste ia olaltă 
dau un venit anual de cel puţin 420 fl. 

Recursele adjustate conform prescriselor stat. org. 
şi a regulamentului pentru parochii să se trimită părin
telui protopresbiter Iosif Grădinariu, în Belincz; până la 
terminul susindicat, 6ră recurenţii cu observarea §. ÎS 
din regulament vor ave" a să presenta în biserică, spre 
a-şi arăta desteritatea omiletică şi rituală. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul meu: IOSIF GRĂDINARICI, m. p. prot. 

L I C I T A Ţ I U N E M I N T J E N D Ă . 
Nr. 777/1897. 

Pe basa conclusului sinodului parochial gr. or. din 
C o ş t e i u l - m a r e , să escrie concurs pentru zidirea unei 
biserici nduă şi a unei case parochiale în parochia Coş
teiul-mare, spre care scop să va ţinea licitaţiunea minu-
endă, în şcdla gr. er. română din acea parochie, D u 
m i n e c ă î n 16/28 Mart ie a. c. la 3 dre după amădi. 

Preţui de esclamare, pentru ambe zidirile este de 
8327 fl. 75 cr. pre lângă materialul deja procurat de 
parochie. 

Planul, specificarea speselor şi celelalte condiţiunt 
să pot vedea, ori când, la parochul local Adam Groza. 

Comitetul parochial îşi reservă dreptul a se pro
nunţa asupra ofertelor după licitaţiune. 

Doritorii de a îndeplini acele zidiri, au a se pre-
s?nta la terminul mai sus indicat, la licitaţiune şi a de
pune un vadiu de 10%, dela preţul eselamării. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 1 Martie 1897. 
Consisforiul gr. or. rom^ 

al Aradului. 
—a— 

Tipăririi ţi editura tipografiei dece*ine din Arad. — Redactor respnndetoriti Augnstin Hamsea, 




